

挂着金牌比个心

■周卫国

首日首金，开赛见金。7月24日10时，在东京奥运会首日比赛中，中国射击队“00后”小将杨倩最后一枪上演惊天逆转，战胜了俄罗斯选手，以258.1环夺得金牌，并打破奥运会纪录。

杨倩的决赛24发子弹，可谓是惊心动魄，充满悬念。当22发子弹打完，赛场上只剩下她与俄罗斯选手加拉什娜两人决战。23发之后，她还落后加拉什娜0.2环。最后一枪，加拉什娜8.9环，杨倩打出9.8环，逆转夺金。用她在接受采访时的话说：打到最后一枪，最主要还是心态，不想太多，发挥出最佳就行了。打完最后一枪，只打出9.8环，杨倩还以为自己输了。转身后听到看台大家对她欢呼，才知道最终反败为胜。全身心沉浸在比赛中，专注于打好每一枪，争取最好的结果，正是杨倩比赛的真实写照和心路历程。首枚金牌，竞争激烈，不到最后一声枪响，不知道最终冠军归属。逆转夺金，这也许正是体育的魅力、奥运的魅力所在。

杨倩夺金，这是本届奥运会首金，也是中国队首金。东京奥运会奏响的第一支国歌是《义勇军进行曲》，最高处升到的第一面国旗是五星红旗。

中国枪手，举枪射金，延续传统。中国射击队在第23届奥运会后，共参加10届奥运会，7次为中国队夺得首金。从许海峰开始，再到杜丽、张梦雪，现在是年轻的杨倩接过前辈的枪。“00后”的杨倩夺金，射击队有传承，讲传统，这是中国奥运军团的精神接力，血脉传承，更是实力所在，底蕴所在。

最高领奖台，挂上金牌的杨倩举起双手，比了个心。这一比心之举，比心的照片，一下就被疯狂刷屏了。电视机前观看颁奖仪式的人们，都被21岁的中国姑娘比心萌到了，也暖到了。这一刻，她可以是赛场上镇定自如、逆转乾坤、勇夺金牌的冠军，还可以是化妆美甲、比心有爱、张扬个性的女孩，妥妥的实力与颜值并存。江山代有才人

出，射落首金看少年。多元的自信的比心的卖萌的杨倩，是首位拿到奥运金牌的“00后”运动员，这就是当代真实的中国冠军、中国青年、中国姑娘。

“00后”的杨倩登上最高领奖台，为国争光，让人不由心生感慨，想起梁启超先生的《少年中国说》：故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地球。

美少女杨倩登在奖台高处比心，美哉，我少年中国，与天不老！壮哉，我中国少年，与国无疆！

首日首金，开赛大吉。祝中国军团东京好运。



新闻漫话

为严禁未成年人出镜直播叫好

■魏 姗

播的规定，引发热议。

事实上，直播兴起的这几年，关于未成年人出镜直播的各种争议就没有断过。这是因为，尽管有些家长美其名曰是为了让孩子们“锻炼一下”“提升下表现力”，但这其中的尺度实在太难把握了。不仅孩子们个人隐私信息极容易泄露，而且直播内容也是良莠不齐、隐患不少。

2019年，某直播平台一女主播多次利用一名小女孩博眼球，不仅对女孩进行辱骂，还带着小女孩和不同的约会对象开房约会；2020年，一个粉丝超千万的某博主，在直播中歧视女性；今年4月，某团队教四川凉山女孩演戏卖惨，为让女孩流泪，他们给孩子滴眼药水，

甚至掐孩子……越来越多的事实已证明，未成年人出镜质保，非营利性的自娱自乐基本是不存在的，只不过区别在于直接点的是接受打赏，间接的是通过获取流量来商家推广而获得利益。一旦任由利益冲动的无限扩充，暂未分级的网络直播，势必会给未成年人的健康成长造成了很大影响。

鉴于此，此次直接提出“严禁16岁以下未成年人出镜直播”，无疑是一条及时刹车的好消息，能够有效避免一些家长和成人主播打擦边球。我们期待，直接禁止后还能配套推出各项有力措施，真正做到不只在“专项整治”时严管，平时也得严管。正如中央网信办所说：荡涤所有危害未成年人身心健康的乱象，才能织牢保护孩子的安全网，也才能为大家营造更为文明向上的网络环境。



为营造未成年人良好上网环境，有效解决网络生态突出问题，中央网信办决定7月21日起启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动。其中，严禁16岁以下未成年人出镜直

有话就说

大学教授教中小学，未必大材小用

■项向荣

日前，广州市白云区教育局公示该区2021年公开招聘教师岗位博士研究生拟聘用人员（第一批），两位拥有副教授职称人员引发关注。同时，深圳中学也有三名高校老师“下嫁”任职。

继清华毕业生、博士生执教中小学现象出现后，近年来陆续有不少大学教师也跳槽到中小学。大学教师到中小学就职，被不少人认为是降维就业，甚至是“大材小用”。笔者认为，这种看法值得商榷。

《师说》有言，“无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也”。历史上，别说大学教授，国家级大师教中小学的也不在少数。历史学家钱穆就从小学一直教到大学，美学家朱光潜教过中学也教过小学。

高校需要高精尖人才攻关若干“卡脖子”难题，中小学同样需要优秀人才来任教。高素质人才进入中小学教师队伍，能更好地提升教学质量，探索更高效的教育模式。而有潜质的孩子，也会更有机会被“伯乐”发现。

实际上，中小学教师对于树人大业所负的责任，比大学教授所负的还大得多。这是因为中小学阶段的孩子自我认知的能力弱于大学生，正处于树立正确价值观的重要阶段。教授改教中小学，会让中小学师资团队得到了更好的提升，更优秀的师资无疑能培养出更优秀的未来人才。



教大学生和教中小学生，都是教育人。大学教师改教中小学生，是个人多元化选择下的合理流动，同样是为了社会做贡献，我们应该尊重他们的选择。对于这种正常现象，大家完全不必大惊小怪。

世相浅见

1.暑期到来，很多景区又迎来了游客高峰期。一些细心的游客发现，与前些年相比不少景区排队买票的现象少了，参观秩序也好了很多，这很大程度要归功于预约出游。近年来，随着移动互联网技术快速发展，手机点一点、提前订门票的预约出游，渐成一种新风尚。

点评：当前，我国旅游市场正加速复苏，提升旅游体验是关键发力点。无论是景区实现游客的科学导流，还是用好预约数据为品质服务锦上添花，大力推广预约出游都是非常有效的一招。政府相关部门、景区、平台和游客形成合力，共同推动预约旅游更加普及，才能让旅途更安心、放心，为旅游高质量发展注入更强动力。

2.7月22日晚上10时许，记者从郑州市市场监督管理局获悉，针对市民反映的“郑州暴雨当晚，希岸酒店高铁站店涨价到2888元”问题，该局执法稽查支队迅速出击，快速立案调查。经调查，市民反映情况基本属实，该酒店属于哄抬价格行为。鉴于郑州希岸酒店高铁站店能主动道歉并挽回社会影响，郑州市市场监督管理局给予郑州希岸酒店高铁站店（河南德悦轩酒店管理有限公司）50万元的处罚告知。

点评：万万没有想到的是，在此前已经有多家企业被处罚的情况下，如今面对暴雨这样的自然灾害，一些酒店依然没有借鉴之前的经验，继续我行我素，在暴雨之后涨价。如今，郑州市市场监督管理局也是积极响应，第一时间给予涉事酒店50万元的处罚。这样的罚款，的确是大快人心的。因为，发“灾难财”无论是在道德上，还是从法律上，都是让人难以接受的。此次的罚款，就给人一种以正视听的感觉。

3.近日，教育部联合国家卫生健康委等四部门印发《营养与健康学校建设指南》，从健康教育、食品安全、膳食营养保障、营养健康状况监测、突发公共卫生事件应急、运动保障、卫生环境建设等方面规定了建设内容。对适应儿童青少年生长发育需要，推动学校营养与健康工作，规范学校营养与健康管理行为作出要求。

点评：习惯一旦养成，改变就会事倍功半，减肥与慢性病控制也都比较艰难。诚如疾病需要早期预防一样，学生的膳食习惯要尽早培养，健康饮食理念也须尽早树立。通过教育普及营养与健康知识，通过管理营造良好的校园健康氛围，通过服务给予学生更多引导和帮助，营养与健康学校建设将收获更多实际效果，也让学生超重与肥胖率降低具备更加坚实的基础。

综合新华网、人民网

今日论坛

莫让电池之乱抵消环保效益

■鲍 南

刺鼻气味挥之不去，剧毒酸液就地倾倒，附近土地寸草不生……近日有媒体调查发现，从电动自行车上报废的铅酸电池大多流入了地下作坊，随意拆解翻新造成的污染触目惊心。

作为世界第一大电动自行车保有国，我国每年报废的铅酸电池，保守估计可达数百万吨。由于小作坊没有环保成本，能给出的废旧电池收购价远高于正规企业，因而在回收市场形成了“游击队”对“正规军”的绝对优势。可以说，一块电池看着虽小，要将其管起来却需要多个行政部门协同努力。一方面，对于非法小作坊的打击，涉及城管、环保、市场、公安等多个部门，一旦无法持续形成合力，就会让“游击队”死灰复燃；另一方面，铅酸电池属于危险废物，对其处理需要相关许可证。这意味着，正规公公司的开设、选址、运输、技改都要经过多部门层层审批，可能在无形中造成了成本的高企。

在笔者看来，这场行动中，生产企业与车主不应置身事外。可是，由于缺乏强制性的规定与惩戒，现实中愿意主动承担这一责任的企业寥寥无几。同时，对于消费者的要求也有所欠缺，大量车主在更换电池时既不在意旧电池危害几何，也不知道该送往何处，造成小作坊乘虚而入的窘境。对此，是否可以制定以旧换新、回收基金等政策？

我国有超过3亿辆电动自行车与600万辆新能源汽车奔驰在路上，为良好环境做出了不可磨灭的贡献。但必须尽快完善铅酸、磷酸铁锂、三元锂等各型号动力电池的回收体系，将新能源的环保效益发挥到最大。